



**ТОВАРНО-ДЕНЕЖНЫЕ  
ОТНОШЕНИЯ**

**НА БЛИЖНЕМ  
И СРЕДНЕМ  
ВОСТОКЕ  
В ЭПОХУ  
СРЕДНЕВЕКОВЬЯ**



АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

ТОВАРНО-ДЕНЕЖНЫЕ  
ОТНОШЕНИЯ НА БЛИЖНЕМ  
И СРЕДНЕМ ВОСТОКЕ  
В ЭПОХУ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»  
ГЛАВНАЯ РЕДАКЦИЯ ВОСТОЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ  
МОСКВА 1979

Б. Х. КАРМЫШЕВА

**О ТОРГОВЛЕ В ВОСТОЧНЫХ БЕКСТВАХ БУХАРСКОГО ХАНСТВА  
В НАЧАЛЕ XX В. В СВЯЗИ С ХОЗЯЙСТВЕННОЙ СПЕЦИАЛИЗАЦИЕЙ  
(по этнографическим данным)**

Среди многочисленных исследований, в которых в той или иной мере рассматривается состояние сельского хозяйства, ремесла и торговли в Бухарском ханстве или его отдельных бекствах в XIX — начале XX в., нам известны лишь две работы, посвященные вопросам хозяйственной специализации и межхозяйственным связям. Это статьи экономистов Ю. И. Пославского и В. С. Батракова<sup>1</sup>.

Ю. И. Пославскому удалось выявить наиболее характерную особенность сельского хозяйства интересующей нас территории накануне установления там Советской власти. Это чрезвычайное разнообразие хозяйственных форм и значительный размер межхозяйственного оборота.

В статье В. С. Батракова большое внимание уделяется такому важному вопросу, как взаимная обусловленность сложившихся в разных природно-хозяйственных зонах различных направлений и отраслей хозяйства всего Бухарского ханства, в частности глубокая взаимообусловленность оседлого, земледельческого и кочевого, скотоводческого хозяйства. Вопросы хозяйственных связей, сложившихся внутри сравнительно узких и локально замкнутых районов Восточной Бухары, на изучении которых настаивал Ю. И. Пославский, В. С. Батраковым не ставились.

В этнографической литературе данных о хозяйственной деятельности населения южных районов Таджикистана и Узбекистана в конце XIX — начале XX в. немного. К тому же в них содержится в основном описание хозяйственной деятельности населения той или иной области<sup>2</sup> или одной из этнических групп<sup>3</sup>, на хозяйственной же специализации и торговле внимание не акцентируется. Попытки осветить эти вопросы предпринимались автором в связи с изучением животноводства одной из полукошевых групп узбеков<sup>4</sup> и проблем этнической истории<sup>5</sup>, но все же они не стояли в центре внимания.

Именно недостаточностью этнографических сведений объясняется тот факт, что и в исторических исследованиях, как обобщающего характера<sup>6</sup>, так и посвященных отдельным бекствам<sup>7</sup>, при освещении вопросов торговли основное внимание уделяется

внешним связям, формы же связей внутри отдельных бекств и в еще более мелких районах рассматриваются недостаточно.

В результате многолетних полевых этнографических исследований (1945—1971) у автора накопились значительные материалы по теме настоящего сообщения. Подготовка их к публикации потребует определенного времени. Здесь же дана лишь краткая характеристика основных типов хозяйства восточных бекств Бухарского ханства (Хисар, Денау, Байсун, Шерабад, Кабадиан, Бальджуан, Куляб), причем внимание акцентировано на товарности производства и формах межхозяйственных связей.

Ведущее направление хозяйственной специализации в восточных бекствах Бухарского ханства, как и в других областях Средней Азии, определялось сосуществованием двух хозяйственно-культурных типов: оседлого, земледельческого и кочевого, скотоводческого<sup>8</sup>. Горы здесь были населены преимущественно исконно земледельческим народом — таджиками; полупустынные низкогорья и холмистые степи, занимающие обширные пространства на юге страны, — в основном полукошевыми узбеками; в предгорьях и подгорной полосе, в долинах крупных рек таджики и узбеки (включая исконно оседлую часть последних) жили смешанно<sup>9</sup>. По мере постепенного оседания кочевников и перехода их к полукошевой и оседлой жизни (к началу XX в. продолжала кочевать лишь наиболее зажиточная часть узбеков) их хозяйство все больше обретало сходство с хозяйством исконно оседлого населения. Но все же в нем сохранялись некоторые своеобразные черты, которые шли от прежних традиций и проявлялись в численности поголовья скота, формах его содержания, в составе стада, в составе возделываемых культур и соотношении этих культур, в характере подсобных промыслов и т. д.

В восточных бекствах Бухарского ханства были представлены следующие основные типы сельского хозяйства<sup>10</sup>:

1. Крупнооазисное поливное земледелие в долинах больших рек в сочетании с богарным полеводством (в нижнем ярусе предгорий) и с выгонной формой скотоводства<sup>11</sup>.

2. Мелкооазисное («очаговое») поливное земледелие в предгорьях и нижнем ярусе гор в сочетании с богарным хлебопашеством, выгонной и отгонно-пастбищной формами скотоводства и промыслами.

3. Мелкооазисное («очаговое») поливное земледелие и богарное хлебопашество в среднем ярусе гор в сочетании со стойлово-яйлажной формой скотоводства и промыслами.

4. Мелкооазисное поливное и богарное земледелие в высокогорном ярусе в сочетании со стойлово-яйлажной формой скотоводства и промыслами.

5. Земледелие на богарных и условно-поливных землях предгорий и низкогорий в сочетании с отгонно-пастбищным скотоводством и промыслами.

6. Отгонно-пастбищное скотоводство в сочетании с редкими очагами поливного или богарного земледелия и промыслами.

Первые четыре типа были присущи оседлому населению (как исконно оседлому, так и бывшим полукочевникам, полностью перешедшим на оседлость), а остальные — полукочевому и кочевому.

Внутри каждого из указанных основных типов наблюдалось большое разнообразие направлений хозяйства в зависимости от соотношения различных культур в земледелии, или видов скота в стаде, или же различных отраслей в промыслах. Это было обусловлено, во-первых, многообразием ландшафтов, во-вторых, социально-экономическими факторами (степенью обеспеченности средствами и орудиями производства, степенью товарности, близостью рынка и т. д.), в-третьих, этническими традициями.

*Первый тип* хозяйства представлен в Гиссарской долине и долине среднего течения Сурхандарьи, в Шерабадском и Кабадианском оазисах, в долине среднего течения Яхсу (Куляб) и в долине Вахша (Кургантюбе). Основу хозяйства здесь составляло интенсивное поливное земледелие. Наиболее благоприятными для возделывания разнообразных культур были подгорная равнина и верхние древние террасы крупной реки. Они орошались водой каналов, выведенных обычно не из крупной реки, а ее боковых притоков. Здесь возделывали зерновые культуры (пшеницу, ячмень, рис, просо, кунак), бобовые (маш, горох, фасоль, чину, чечевицу, люцерну), масличные (кунжут, лен-кудряш), бахчевые (дыни, арбузы, тыквы, тыквы-горлянки), огородные (огурцы, лук, морковь, красный перец, кориандр), базилик, садовую мяту, тмин и другие ароматические и пряные растения, а также местами репу, черную редьку и некоторые другие овощи. Разводили здесь также сады и виноградники, выращивали тутовые деревья, при этом не только ради плодов, но и для выкормки шелковичных червей; возделывали технические культуры (местный сорт хлопка — гузу<sup>12</sup>, сафлор, марену).

Зажиточные и частично среднего достатка крестьяне имели богарные посевы на склонах прилегающих к оазису предгорных холмов, где возделывали преимущественно пшеницу, ячмень, лен, кунжут, дыни и гузу.

Скотоводство в крупных оазисах было подчинено земледелию (разведение крупного рогатого скота, являвшегося основной тягловой силой). В каждом хозяйстве среднего достатка были одна-две лошади и несколько ослов для верховой езды и перевозки грузов. Разведение мелкого рогатого скота имело лишь потребительское значение.

В крупных оазисах располагались города и торгово-ремесленные селения. Подавляющее большинство горожан занятия ремеслом и торговлей сочетало с земледелием.

Население крупных оазисов поставляло на рынок урожай пе-

речисленных выше культур, а также продукцию ремесленного производства — ткани, земледельческие орудия (сошники, серпы, мотыги, лопаты и др.), гончарную и металлическую посуду, а также другую металлическую утварь (ножи, топоры, клещи и т. п.), оружие, верховую сбрую, седельные изделия, кожи и изделия из нее, ювелирные украшения, мыло, кондитерские изделия и другие товары.

Некоторые города и селения были известны как центры производства определенного вида изделий. Центрами производства хлопчатобумажной ткани алача были Куляб, Муминабад, Файзабад, Душанбе, Байсун и особенно Каратаг. Куляб и Каратаг славились также шелковыми и полшелковыми алача, которые не только реализовались в Восточной Бухаре, но и вывозились в другие области Бухарского ханства, а также в Самарканд, Ташкент, Афганистан и даже в Индию<sup>13</sup>. Не меньшей известностью пользовались ножи и сабли производства каратагских мастеров<sup>14</sup>. Очень популярными среди полукочевых узбеков были золотисто-желтые женские головные платки из шелка-сырца, производившиеся в Кабадиане. Исключительный спрос был на железные лопаты производства байсунских кузнецов. Для их приобретения крестьяне ездили в Байсун даже из тех селений, которые отстояли от него за сотни километров, посылая обычно представителя для «оптовой» закупки лопат для всех сельчан.

Население крупных оазисов, несмотря на многообразие производимой им продукции, нуждалось в некоторых продуктах других зон, а также в сырье и полуфабрикатах для ремесленной промышленности. У кочевников и полукочевников оно приобретало скот (мясной, рабочий, транспортный), шкуры и изделия из шерсти (кошмы, паласы, мешки, переметные сумки, попоны, арканы и др.), соль, фисташки, дрова, древесный уголь. В начале XX в. у полукочевых узбеков можно было еще купить и богарную пшеницу (по своим вкусовым качествам и калорийности она стояла выше, чем поливная), ячмень, отчасти и корбочки гузы, и хлопчатобумажную пряжу, льняное и кунжутное семя (из него получали растительное масло), дыни (как в свежем, так и в сушеном виде). У оседлого населения предгорной и горной зон — хлопчатобумажную пряжу, изюм, грецкие орехи, виноградную патоку, коконы шелкопряда, тутовую и яблочную муку, пшеницу и др.

Наряду с многоотраслевым хозяйством в крупных оазисах были места с узкой специализацией хозяйства. Это прежде всего зона нижних припойменных террас, для которой характерна повышенная влажность почвы в результате сброса сюда излишков воды, использованной для орошения предгорий и подгорной равнины. Здесь выращивали в основном рис. Население именно этой зоны было основным поставщиком товарного риса в Восточной Бухаре. Рис в большом количестве вывозился и за

пределы ее, в частности в Каршинский и Бухарский оазисы. Рисоводы, в свою очередь, нуждались в хлебе, скоте, фруктах (свежих и сухих), растительном масле, в товарах ремесленно-го производства, изделиях из шерсти.

К числу мест с узкой специализацией хозяйства можно отнести те селения, часть жителей которых занималась огородничеством специально для продажи (лук, перец, морковь и душистые травы). В восточных бекствах Бухарского ханства покупать перечисленные выше огородные растения на базаре было в обычае не только кочевого и полукочевого населения, но и оседлого. Огородничеством обычно занимались в отдельных пригородных кишлаках или базарных селениях. Например, лук и морковь выращивали жители кишлаков Кутчали и Ходжарки, расположенных в окрестностях г. Денау. В этом же бекстве возделыванием этих овощей занимались в базарном селении Карлюк (здесь была летняя резиденция денауского бека). Огородничество товарного направления было развито в Кабадиане (в самом городе и его окрестностях). Тот, кто имел достаточного размера обильно орошенную мильковую землю<sup>15</sup>, выращивал здесь морковь и особенно лук специально для продажи. Эти культуры находили широкий сбыт среди оседлого и особенно полукочевого населения. Последнее даже при полном переходе на оседлость само очень редко возделывало огородные культуры. Кабадиан полностью обеспечивал луком и морковью соседнее Кургантюбинское бекство, подавляющее большинство населения которого составляли бывшие кочевники, полностью или частично осевшие на землю. По словам жителей Кабадианского оазиса, осенью в базарные дни из Кабадиана в Кургантюбе, Джиликуль и Сарайкамар отправлялось до тысячи ослов, груженых луком и морковью. Кроме того, на самом кабадианском базаре распродавалось до 100—200 ослиных вьюков этих овощей. Думается, что тут нет преувеличения: невысокие пустынные горы и холмистые степи, простиравшиеся на обширном пространстве от низовьев Сурхана до низовьев Вахша, служили зимними пастбищами для многотысячных отар чуть ли не всей Восточной Бухары и именно в Кабадиане чабаны перед отправлением домой на побывку делали нужные для семьи покупки.

*Второй тип* хозяйства. При нем товарные излишки были в основном в земледелии и шелководстве. В скотоводстве же они могли быть у недавно осевших узбеков, наиболее зажиточная часть которых наряду с земледелием продолжала в небольших размерах заниматься и отгонно-пастбищным овцеводством.

Земледелие в этой зоне в зависимости от характера земельных угодий имело три направления. При обилии орошаемых земель оно было многоотраслевым, но с преобладанием зерновых (включая рис), затем — бобовых. На удобных для вспашки и достаточно обеспеченных осадками богарных землях преобладали также зерновые, на втором месте были масличные, а

местами и гуза. Товарные излишки зерна и масличных давали именно богарные посева. Часть урожая садов и виноградников также реализовалась.

Как отмечалось, еще одной товарной отраслью зоны предгорий и нижнего яруса гор являлось шелководство. Тутовые плантации размещались на орошаемых землях. Кокконы сбывали городским ткачам, а также скупщикам, приезжавшим из Афганистана, а в начале XX в. — главным образом из Туркестанского края. Часть коконов в виде шелка-сырца реализовалась полукочевым узбекам, среди зажиточных слоев которых было принято обильно украшать одежду и домашние вещи вышивкой шелком, а также бахромой и кистями из крученых шелковых ниток. Кроме того, у них встречались и тканые паласной техникой орнаментированные шелковые покрывала различного назначения.

В тех местах предгорий и нижнего яруса гор, где было мало поливных земель, да и богарные не изобиловали, оседлое население специализировалось на садоводстве и особенно виноградарстве. Именно в этой зоне виноградарство имело широкое товарное направление<sup>16</sup>. Как центры виноградарства славились, например, кишлаки предгорий Гиссарского хребта и его отрогов: Хауз, Сина и Вахшивор в Денауском бекстве; Газарак и Хуфар — в Хисарском; Пассурхи — в Байсунском. Во всех этих местах источником орошения служили небольшие речки и ручьи, почти пересыхающие летом. Однако виноградники при условии зимних поливов, даже при однократном весеннем поливе, давали хорошие урожаи. Здесь выращивали более 20 сортов винограда. Одни из них (например, осенний сорт тоифий, выдерживающий длительное хранение) реализовались в свежем виде, другие — в сушеном. Большим спросом пользовалась виноградная патока, которая являлась не только одним из сладких блюд и использовалась при варке варенья, но и полуфабрикатом для производства местных кондитерских изделий, в частности нишалла (лакомства из взбитых яичных белков, мыльного корня и патоки) и халвы (из грецкого ореха или кунжутного семени).

Свежий виноград крестьяне продавали главным образом на ближайших базарах, но наиболее предприимчивые доставляли его на довольно удаленные от своего кишлака, а также развозили его по кишлакам полукочевых узбеков, обменивая на зерно, шерсть, сушеный сыр и т. д. Однако виноград сбывали в основном в сушеном виде. Изюм, удобный для транспортировки, крестьяне, если имели ослов, везли продавать не столько на ближайший базар, сколько на тот, где он наиболее выгодно мог быть реализован. Так, жители кишлаков Хауз, Вахшивор и Сина возили изюм помимо Карлюка, Денау и Юрчи еще в Байсун и даже в Куляб, а газаракцы — в Каратаг, Хисар, Каратегин. Из тех мест привозили домой те предметы, которые были

там дешевле или лучшего качества либо в своей округе вовсе не вырабатывались. Из Каратага, например, привозили алачу, из Байсуна — железные лопаты, из Каратегина — белые чекмени и пуховые чалмы.

На местных рынках основными покупателями изюма были полукочевые узбеки, у которых на многолюдных пиршествах по случаю свадьбы, обрезания или других семейных праздников одним из неизменных угощений был изюм (его подавали к чаю). Кроме того, на этих праздниках изюм, символизируя пожелание плодovitости и сладкой жизни, употреблялся при совершении различных обрядов. У этой группы населения изюм входил даже в состав калыма, в числе тех продуктов и скота, которые сторона жениха обязана была доставить в дом невесты для проведения свадебного пира. Нередко осенью степняки-узбеки сами приезжали в кишлаки виноградарей для закупки нескольких мешков изюма.

Патоку на местных рынках обычно покупали кондитеры. Изделия их пользовались большим спросом у оседлого населения, особенно в осенне-зимний период, когда происходили свадьбы, ибо при проведении предсвадебных церемоний различные сладости, в частности халва, непременно фигурировали в качестве ритуального угощения или подношения со стороны жениха. Спрос на халву и нишалла возрастал в период весенних народных гуляний, во время годовых мусульманских праздников, а также поста (руза), когда в городах и некоторых крупных селениях функционировали ночные базары. Халва находила сбыт и у полукочевого населения. Например, кондитеры Байсуна возили ее, навьючив на ослов, по кишлакам и кочевьям верховьев Кичи-Урядарьи и даже в долину Кугитангдарьи, т. е. Гузарского и Келифского бекств. Халву обменивали на зерно, масло, шерсть, а в Кугитанге — даже на хлопок.

Однако большая часть патоки и изюма сбывалась не на местных рынках, а вывозилась в центральную часть Бухарского ханства и Туркестанский край. Изюм далее отправлялся и в Россию. Вывоз указанных продуктов за пределы восточных бекств осуществлялся скупщиками, приезжавшими главным образом из Карши и Гузара — перевалочных пунктов для товаров, вывозившихся из восточных бекств. В Байсун скупщики приезжали и из Ургута. Скупщики с караванами верблюдов прибывали обычно в середине октября, когда виноград был убран и переработан. За изюм и патоку они расплачивались частью русскими тканями (ситцем и тиком), частью деньгами. Кроме того, они меняли на изюм шкуры верблюдов, из которых местные крестьяне шили себе прочную обувь для работы в поле.

На вырученные от продажи изюма и патоки деньги крестьяне покупали ремесленные изделия, скот, хлопок, а в местностях, где было мало пахотных земель, и хлеб. Значительная часть денег шла, разумеется, на уплату налогов и долгов.

В большинстве мест, славившихся виноградарством, разводили и сады. Фрукты реализовали как в свежем, так и в сушеном виде. Некоторые кишлаки славилась отдельными видами или сортами фруктов (например, Дашнавад — гранатами) далеко за пределами Восточной Бухары.

При садоводческо-виноградском направлении хозяйства скотоводство было подчинено земледелию. Оно имело весьма ограниченные размеры и не давало товарного излишка. Наоборот, крестьянам приходилось рабочий скот арендовать или покупать. Покупали они и продуктивный скот, а также лошадей и ослов. Правда, ездового коня, столь необходимого в горных условиях, имел далеко не каждый.

Основным подсобным занятием жителей названных выше кишлаков, как и большинства селений предгорий и нижнего яруса гор, было изготовление хлопчатобумажной пряжи и отчасти тканей (преимущественно бязи). Прядение было женским занятием, а ткачество — в основном мужским. Мужчины же добывали сырье — выращивали гузу на поливных и богарных землях или приобретали коробочки хлопчатника на базаре. Пряжу мужчины сбывали на базаре. Основными покупателями были ремесленники-ткачи. В некоторых кишлаках часть пряжи крестьяне оставляли себе, чтобы выработать бязь для повседневной одежды. Ткали сами или заказывали сельским мастерам. Газаракцы, например, возделывали гузу сами, но ткачей среди них не было, поэтому всю пряжу они сбывали на базаре в Дашнаваде, ближайшем к Газараку крупном ремесленно-торговом селении, центре амлякдарства. Жители кишлаков Хауз и Вахшивор хлопок не выращивали, а приобретали его на базаре в Карлюке или Денау. Часть выработанной женщинами пряжи шла на себя (ткали сами или заказывали мастерам своего кишлака), но большая часть ее продавалась на базаре в Дашнаваде и Каратаге, где, как отмечалось, ремесленники ткали не только бязь, но и алачу.

Занятие виноградарством сочетали с ткачеством хлопчатобумажных тканей и в ряде кишлаков (преимущественно таджикских) вокруг г. Байсуна и в самом городе. Основная часть тканей этого центра ткачества шла в степь — полукочевым узбекам. То же можно сказать, в сущности, о большинстве центров ткачества — Каратаге, Душанбе, Файзабаде, Муминабаде, Кулябе.

В предгорной зоне местами жили и бывшие кочевые узбеки, полностью перешедшие на оседлость. У них обычно даже при ограниченности воды для орошения виноградники встречались редко, поливные земли они в основном занимали под люцерну и зерновые, а местами под тутовые плантации. Так было, например, у таких групп, как семиз, кесамир, тюрк, живших в окрестностях Куляба и между Кулябом и Муминабадом. При условии своевременных осадков они имели значительные из-

лишки зерна с богарных земель. Товарный характер носили у них еще шелководство и бахчеводство.

Третий тип хозяйства был присущ также оседлому населению. Он отличался от предыдущего отсутствием рисосеяния, хлопководства и виноградарства (если последнее и было, то оно имело лишь потребительское значение), большей ролью садоводства и скотоводства. Обилие хороших пастбищ и сенокосов могло бы выдвинуть скотоводство на первое место, но необходимость стойлового содержания скота в зимний период ограничивала увеличение поголовья. Большое место в стаде принадлежало козам, которые в скалистых горах даже зимой находили себе корм.

Товарное значение в этой зоне имели хлебопашество, садоводство и некоторые промыслы. Излишки хлеба бывали в тех местностях, где в горах встречались открытые ровные участки или пологие некаменистые склоны, удобные для вспашки. Одним из таких хлебородных мест был Катар — горы к северо-востоку от г. Байсуна, в истоках р. Халкаяр (Карлюкдарья). В засушливые годы, когда в степной части Байсунского бекства хлеба сгорали, степняки-конграты приезжали сюда за пшеницей и ячменем. Катар считался житницей Байсуна. Излишки хлеба бывали в горах и к северу от г. Байсуна. Сюда ежегодно осенью приезжали конграты Келифского бекства, в частности из местности Ляйлимкан. Купленную пшеницу они тут же перемалывали на водяных мельницах и увозили муку на своих верблюдах (в безводных степях, где они жили, были лишь ручные мельницы).

Приезжали в горы за пшеницей и жители предгорий. Для обмена на зерно они привозили главным образом алачу и бязь, а также изюм. Степняки же пригоняли скот и, кроме того, привозили изделия из шерсти.

Основными товарными продуктами жителей среднегорного яруса были грецкие орехи и сухие фрукты (абрикосы, яблоки, груши, тут и др.), которые сбывали не только на месте (прикочевывающим на лето в горы кочевникам и полукочевникам), но и на базаре, куда привозили их на ослах<sup>17</sup>. Орехи и фрукты возили в основном на те базары, где можно было подешевле купить коробочки гузы. Для Байсуна и бассейна Сурхана это были базары Шерабада, Кугитанга и Денау. Гузу старались закупить осенью в таком количестве, чтобы обеспечить женщин своей семьи на всю зиму работой по изготовлению пряжи. Как и в предгорьях, большая часть пряжи сбывалась городским ткачам.

Люди победнее в качестве подсобного промысла занимались заготовкой и продажей различных диких съедобных, лекарственных и технических растений, а также заготовкой и продажей дров, выжиганием угля. Уголь сбывали в основном кузнецам (сельским и городским). Кроме того, состоятельные горожане

покупали древесный уголь для обогрева в зимнее время жилого помещения — меманханы. Отдельные лица в горных кишлаках занимались тем или иным ремеслом (кузнечным, ткацким, сапожным, деревообделочным, плотническим) или охотой. В Кулябском и Бальджуанском бекствах и в некоторых местах восточной части Хисарского бекства бытовало женское гончарство<sup>18</sup>. Одним из основных подсобных промыслов было отходничество.

Проиллюстрируем отмеченное разнообразие экономических связей населения среднегорной зоны полевыми этнографическими материалами, собранными нами в двух кишлаках, расположенных по соседству друг с другом в верхней части долины р. Сангардак, правого притока Сурхандарьи. Кишлаки эти — Сангардак и Чанглок. В первом из них жили таджики, а во втором — перешедшие на оседлость узбеки, относившие себя к племени катаган, но среди окружающего населения больше известные под названием «тагчи» (горец)<sup>19</sup>.

Основным занятием обеих групп было земледелие — полеводство и садоводство. У таджиков было больше поливных земель, а у тагчи — преимущественно богарные. Кроме того, у тагчи было больше скота, в частности мелкого рогатого, в особенности коз. В урожайные годы у крестьян состоятельных и среднего достатка были товарные излишки зерна, орехов, яблок, абрикосов. За пшеницей сюда приезжали таджики кишлаков Хубон и Хонджиза (первый — в нижней части Сангардакского ущелья, а второй — в соседнем ущелье, где было значительно меньше пахотных земель). Для обмена на пшеницу они привозили бязь и алачу. За пшеницей приезжали сюда еще узбеки-тагчи из урочища Кентала, расположенного в верховьях Шерабадарьи (называемой в этой части Тургандарьей или Мачайдарьей). Преодолевая трудные перевалы, они привозили для обмена на пшеницу каменную соль.

За пределы своего ущелья сангардакцы и чанглокцы вывозили главным образом орехи и фрукты. Орехи для обмена на хлопок или продажи они возили на шерабадский базар, который был намного дальше ряда других базаров, но считался самым крупным хлопковым базаром Восточной Бухары<sup>20</sup>. Хлопок поступал туда не столько с полей самого Шерабадского оазиса, сколько из соседнего Келифского бекства, из долины Кугитангарьи. Сангардакцы и чанглокцы предпочитали покупать хлопок сорта «кук янбак» (зеленый орех), считавшийся лучшим. Выработанную из хлопка пряжу отвозили в упомянутый выше кишлак Хубон и заказывали тамошним мастерам бязь. Русские фабричные ткани, кожи и обувь работы городских ремесленников в Сангардакское ущелье привозили торговцы. Эти товары они обменивали на корни дубильного растения кармак (Limonium Mill), заготавливавшегося горцами.

Яблоки и абрикосы жители Сангардака продавали в Юрчи

и Паттакесаре (Термез). На базаре в Юрчи они покупали гончарную посуду, в частности кувшины для воды, а в Паттакесаре — фабричные ткани. Сушеные фрукты крестьяне обычно реализовали полукочевым узбекам, которые прикочевывали со скотом на летние пастбища, расположенные в верховьях Сангардака.

Здесь были постоянные летовки баев из племен конграт и юз. Каждый из них имел среди местных жителей своего «приятеля» — ошно (институт «торгового друга» во взаимоотношениях оседлого и кочевого населения в Восточной Бухаре и в начале XX в. был очень распространен). К приезду своего «приятеля»-скотовода ошно заготавливал соль (привозил каменную соль из урочища Кентала), заблаговременно молот на мельнице пшеницу, чтобы к приезду байской семьи уже была мука. Также заранее приготавливал толокно из диких груш, заготовленных еще с осени и насушенных. Толокно это считалось лучшим средством от дизентерии. Скотовод расплачивался со своим ошно шерстью, мясом, скотом, бараньими шкурами. Шкуры после соответствующей обработки сшивали и получали теплые подстилки, столь необходимые в условиях сурового горного климата.

Экономические связи населения верховьев Сангардака простирались и за пределы Восточной Бухары, так как одним из самых распространенных подсобных промыслов было отходничество. Малоимущие и среднего достатка крестьяне, завершив к началу сентября полевые работы, большой артелью в 30—40 человек отправлялись в Самаркандский оазис на жатву риса. Шли пешком. Преодолев несколько трудных перевалов, попадали к верховьям Яккабагарды<sup>21</sup> и далее через Шахрисябз и перевал Тахтакарача спускались в долину Зеравшана. На заработанные деньги холостые покупали подарки невестам (фабричные ткани, обувь производства городских мастеров, картон для модной в то время высокой налобной повязки и другие предметы), а семейные крестьяне приберегали деньги для уплаты налогов и поэтому покупали только самые необходимые вещи, в частности железный и стальной лом, чтобы заказать после возвращения домой кузнецу топоры, серпы и другие орудия.

Зажиточные жители Сангардака и Чанглока осенью также отправлялись в Самарканд, чтобы продать несколько десятков голов баранов и коз, а на вырученные деньги купить те же предметы, что перечислены выше, но обычно в большем количестве и лучшего качества.

Малоимущие крестьяне ходили на заработки и в долину Сурхана, но туда направлялись небольшими группами. Работали обычно на жатве камыша, травы, ячменя, риса, а также на сборе хлопка. Плату получали в основном деньгами, на которые обычно покупали рис.

Отходничеством занимались и сельские кузнецы кишлаков Сангардакского ущелья: они на два-четыре месяца отправлялись в г. Каратаг, известный в Восточной Бухаре центр металлообработки, в подручные к местным кузнецам (обычно каждый сельский кузнец направлялся к тому мастеру, у которого в свое время обучился ремеслу), чтобы заработать несколько чугуновых сошников.

В Сангардаке было несколько мастеров, изготовлявших деревянную точеную посуду, так как в этом ущелье в изобилии росли клен и другие нужные породы деревьев<sup>22</sup>. Готовую продукцию развозили на ослух по кишлакам соседних ущелий, где было мало леса и поэтому не было и деревообделочников. Сангардакские мастера вывозили посуду и на базар в Юрчи, где ее в основном покупали полукочевые узбеки.

Приведенные материалы достаточно ярко свидетельствуют о разветвленности и товарном характере хозяйственных связей населения среднегорной зоны и многообразии форм этих связей.

*Четвертый тип* хозяйства был присущ оседлому таджикскому населению. Основу хозяйства здесь составляли хлебопашество и скотоводство. Сады в этой зоне отсутствовали. Главным подсобным промыслом оставалось отходничество. Заметную роль в экономике играла охота<sup>23</sup>. Именно охота, а также заготовка и сбыт съедобных, технических и лекарственных растений наряду с заработком на отхожем промысле давали жителям высокогорной зоны возможность приобретать путем обмена и покупки недостававшие или не производившиеся в собственном хозяйстве продукты. Однако возможности эти были невелики. Исследователи всегда подчеркивают бедность горцев.

*Пятый тип* хозяйства в начале XX в. был наиболее распространен среди полукочевых узбеков. В богарной зоне они возделывали пшеницу, ячмень, лен, кунжут, бахчевые (особенно дыни) и местами гузу. На возвышенностях и нагорьях Южно-таджикостанского низкогорья урожай были относительно устойчивыми, и такие районы давали наибольший выход товарного зерна. Здесь хозяйство не только малоимущих крестьян, но и среднего достатка основывалось на земледелии, а зажиточные и богатые крестьяне вели комплексное хозяйство, сочетая хлебопашество с отгонно-пастбищным овцеводством или коневодством, или же специализированное зерновое хозяйство товарного направления.

В холмистых степях и межгорных долинах наиболее засушливых, южных районов изучаемой территории земледелие было возможно лишь при условии хотя бы однократного полива, для чего использовались весенние селевые потоки (такие земельные угодья принято называть условно-поливными). Земледелие в этой зоне из-за частых засух было неустойчивым, поэтому хозяйство средних и тем более зажиточных крестьян в значитель-



ной степени базировалось на скотоводстве (преимущественно на курдючном овцеводстве).

Те группы полукочевых узбеков, зимовки которых располагались в широких речных долинах (низовья Кызылсу, Кафирнигана, Сурхана, Гиссарская долина и др.), осваивали пойменные земли под посевы риса и таким образом сочетали отгонно-пастбищное скотоводство с рисосеянием. В составе стада у них значительное место принадлежало крупному рогатому скоту, для которого в тугаях и зимой было достаточно зеленого корма. Сдача в аренду рабочих волов оседлому земледельческому населению и получение арендной платы зерном давали им возможность в той или иной степени обеспечить себя хлебом.

В скотоводстве подавляющего большинства групп полукочевых узбеков ведущей отраслью было курдючное овцеводство, и лишь у двух племен — марка и локай — табунное коневодство<sup>24</sup>. В наиболее засушливых юго-западных районах, в частности у конгратов Байсунского, Шерабадского и Келифского бекств, было и верблюдоводство. Разводили также коз, крупный рогатый скот и ослов. Состав стада у отдельных крестьян определялся их имущественным положением. Отары овец и табуны лошадей держали богатые скотоводы. Их хозяйство имело товарное направление.

Скотоводство полукочевых узбеков было отгонно-пастбищным: основное поголовье скота в течение всего года выпасалось на сезонных пастбищах, однако владельцы стад в отличие от кочевников не совершали вместе со скотом полного цикла кочевания. Летом, когда отары угонялись на альпийские луга, семьи скотоводов оставались на летовках, расположенных в среднегорной зоне; зимой, когда овец угоняли на полупустынные и пустынные пастбища, расположенные на самом юге рассматриваемой территории, — в кишлаках, вблизи пашен.

Весной, когда крестьяне покидали кишлаки на весь жаркий период, у пашен для присмотра за посевами находились старики или несколько семей бедняков. На период уборки урожая мужчины спускались к полям. Ближе к осени, когда начиналось созревание дынь, многие семьи возвращались с летовок, чтобы своевременно переработать урожай: дыни, нарезав ломтями, вялили на солнце, а также варили из их мякоти густую патоку, которую затем сушили и запасали на зиму. Эти продукты наряду со свежими дынями и арбузами являлись предметами сбыта: их обменивали у соседей-таджиков на зерно, гончарную посуду, куски плитняка, употреблявшиеся полукочевыми узбеками для выпечки на них лепешек, и другие вещи, а иногда вывозили на базар.

У полукочевых узбеков было и сельское ремесло: среди них были кузнецы, серебряных дел мастера, изготавливавшие богатую конскую сбрую и ювелирные украшения, седельники, деревообделочники, сапожники. Как и у других кочевых и полукочевых

народов Средней Азии<sup>25</sup>, мастера работали в основном на заказ (на материале заказчика или на своем сырье). Слабое развитие ремесла не привело к строгой специализации. Мастера нередко работали на дому у заказчика и в одиночку.

Подсобные промыслы у полукочевых узбеков были разнообразны. Наиболее распространенными были изготовление изделий из шерсти (преимущественно женское занятие) и отходничество (в основном нанимались чабанами или жнецами, а также выполняли поденную работу). Кроме того, занимались сбором фисташек, добычей соли, выжиганием угля, заготовкой и продажей дров, извозом. Последний промысел характерен только для тех групп, которые занимались верблюдоводством.

В зависимости от направления хозяйства полукочевые узбеки поставляли на рынок скот, шкуры, изделия из шерсти, зерно, кунжут, лен, дыни, гузу, хлопчатобумажную пряжу. Собственного хлеба, риса, а также соломы и люцерны для лошадей все же не хватало<sup>26</sup>, но больше всего они нуждались в изделиях городского ремесла, и прежде всего в хлопчатобумажных тканях.

В начале XX в. среди полукочевых узбеков Восточной Бухары можно было проследить все градации превращения кочевника-скотовода в оседлого земледельца. Если до конца 80-х годов XIX в. переход к земледелию и связанное с этим оседание бывало вызвано потерей скота, невозможностью вести отгонно-пастбищное скотоводство, то с конца XIX в. к земледелию в Восточной Бухаре обращаются средние, зажиточные и даже богатые хозяйства. Объяснялось это тем, что с присоединением Средней Азии к России, по мере развития хлопководства и роста городов в остальных частях Бухарского ханства и особенно в Туркестанском крае стал быстро повышаться спрос не только на скот, но и на хлеб и другие продукты земледелия. Безопасность торговых путей, установление регулярного судоходства по Амударье, строительство Закаспийской железной дороги, связавшей г. Чарджуу на Амударье с Центральной Бухарой и Туркестанским краем, проведение тракта Самарканд — Термез — все это, как известно, создало условия для вывоза хлеба из восточных бекств и привело к быстрому расширению хлебопашества на богарных и условно-поливных землях, в значительной степени занятых полукочевыми узбеками. Богатые скотоводы, нарушая вековые традиции, начали заниматься хлебопашеством товарного характера. Именно у них было достаточно рабочего скота и орудий для освоения целинных земель, т. е. самовольной запашки общественных пастбищ, именно они широко прибегали к эксплуатации своих сородичей, становившихся их батраками и издольщиками.

Проиллюстрируем сказанное на примере узбекского племени локай, занимавшего центральные районы Хисарского и Бальджуанского бекств<sup>27</sup>.

До последней четверти XIX в. ведущим занятием локаев было коневодство. Локайская порода лошадей находила широкий сбыт как в Восточной Бухаре, так и за ее пределами. Овцеводство и богарное земледелие имели у этого племени преимущественно потребительское значение. К 10-м годам XX в. произошёл перелом в их занятиях. Небольшая группа локайцев продолжала заниматься коневодством, расширив его и поставляя лошадей русским военным властям и на рынки Туркестанского края (Уратюбе, Самарканд, Фергана и другие области). Значительная часть локайцев, перейдя к богарному хлебопашеству, стала одним из основных поставщиков зерна не только для указанных бекств, но и на внешний рынок.

Основными покупателями хлеба были соседние узбекские племена, сохранившие овцеводство в качестве главного занятия. Осенью крупнейшие овцеводы из племени карлук, зимовки которых находились в Яванской долине, по соседству с кишлаками локаев, закупали у них (частично выменивали на кошмы и шерсть) основной излишек хлеба. Хлеб Яванской и Киикской долин шел, кроме того, на юг: его вывозили на лошадях в Кабадиан и Кургантюбе, где сбывали узбекам племени дурмен, туркменам и казахам. Часть хлеба выменивалась на шерсть и овец, а часть — на рис у кабадианских дурменов. Хлеб локаев шел и на север, в Гиссарскую долину, где выменивался на рис у племени марка, которое наряду с коневодством и овцеводством занималось рисосеянием в тугаях Гиссарской долины и у которого своего хлеба не хватало.

Излишек хлеба бальджуанских локаев шел в низовья Кызылку и припанджские районы, где было много кочевых и полукочевых племен и народностей, которые или вовсе не имели своего хлеба, или им своего хлеба не хватало (узбеки племени карлук, сарай, катаган, казахи, арабы, хазары, лярхоби и др.). Значительную часть хлеба восточных бекств, в том числе и локайского, закупали скупщики, приезжавшие из Керки, Термеза, Хивы. Затем этот хлеб они сплавляли по Амударье<sup>28</sup>.

*Шестой тип хозяйства.* Спрос на скот, в частности на курдючных баранов, рос не меньшими темпами, поэтому часть богатых скотоводов вовсе забрасывала земледелие и специализировалась лишь на отгонно-пастбищном овцеводстве<sup>29</sup>. Другие же скотоводы, не занимавшиеся хлебопашеством вообще, интенсифицировали овцеводство, закрепляя за собой (иногда даже в частную собственность) лучшие участки пастбищ и даже орошая их, подбирая опытных чабанов (удерживая их в своем хозяйстве), уделяя пристальное внимание улучшению мясо-сальных качеств знаменитой гиссарской породы курдючных овец путем строгого соблюдения выработанных многовековым народным опытом зоотехнических приемов и т. д.<sup>30</sup>

Однако не только крупные овцеводы, но и часть рядовых скотоводов восточных бекств Бухарского ханства в начале XX в.

еще сохраняла отгонно-пастбищное овцеводство в качестве основного, а порой и единственного занятия. Посевы их (если они были) ограничивались небольшими участками богары под зерновыми или поливной земли под люцерной.

Шестой тип хозяйства был особенно характерен для той части узбекских племен, которая с давних времен (задолго до переселения в Среднеазиатское междуречье золотоордынских кочевых узбеков на рубеже XV—XVI вв.) жила на рассматриваемой территории, — карлукам, группе племен, известной под общим именем «тюрок», и некоторым другим.

Продукты земледелия кочевники-скотоводы покупали на базаре или приобретали в обмен на продукты скотоводства у соседей или у горных таджиков, с которыми вступали в контакты во время летних перекочевков. Богатые скотоводы сбывали овец скотопромышленникам, приезжавшим из Гузара, Карши, Ургута, Ташкента и других мест.

Подсобные занятия их были в основном те же, что у полукочевого населения. Главным отхожим промыслом карлуков, тюрок и конгратов было чабанство, считавшееся во многих семьях почетным и потомственным занятием.

У носителей пятого и шестого типов хозяйства существовали тесные экономические связи не только с земледельческим населением, но и между собой. Это было обусловлено более или менее выраженной традиционной специализацией как в ведущей, так и во второстепенной отраслях хозяйства отдельных этнических групп. Например, лучших коней-купцаристов (тренированных для участия в купкари — конно-спортивной игре с тушей козла) предпочитали покупать у племени локай, а лучших баранов-производителей и собак-овчарок — у карлуков, тюрок и конгратов. Длинную и тонкую шерсть получали в обмен на муку и другие продукты у афганцев и арабов, перегонявших весной из Афганистана через южные районы Таджикистана своих баранов в Коканд для продажи.

Наблюдались некоторые различия и в характере изделий из шерсти производства отдельных этнических групп. Так, выработка разнообразных орнаментированных паласов, а также кошм с красочными узорами была характерна для потомков золотоордынских узбеков (локаев, конгратов, дурменов и др.); тюрки и карлуки, подобно оседлому населению, в основном ткали паласы несложного рисунка, главным образом полосатые, поэтому нарядные паласы они приобретали у первой группы, особенно у локаев, женщины которых славились высоким качеством своих изделий. Ворсовые ковры и переметные сумки состоятельная часть всех групп узбеков приобретала у приамударьянских туркмен.

При описании традиционных экономических связей населения восточных бекств Бухарского ханства нельзя не отметить продукцию хозяйственной деятельности малочисленных групп

цыган. Одни из них занимались исключительно деревообделочным промыслом (изготовлением посуды, ложек и т. д.); другие — ворожкой, врачеванием, но еще и ювелирным делом; третьи — выращиванием и продажей табака, совмещая это занятие с мелочной торговлей. Разъезжая по кишлакам и кочевьям, они обменивали свои изделия на пшеницу, муку, овец, коз и другую продукцию.

Завершая краткую характеристику основных типов хозяйства, сложившихся в различных природных зонах Восточной Бухары, следует подчеркнуть, что наряду с узкой специализацией, характерной для некоторых типов товарного производства, наблюдалось стремление вести многоотраслевое хозяйство, не замыкаясь в рамках одного ландшафта. Стараясь как можно меньше покупать и как можно больше продавать, хозяин, вставший на путь предпринимательства, старался приобрести (арендовать, купить) земельные угодья в разных зонах и ландшафтах. Например, занимаясь виноградарством на нижнем ярусе гор, он имел еще богарные посевы на склонах, расположенных выше, а в долине, на пойменных землях, находившихся на значительном расстоянии от места его жительства и основного массива земель, арендовал участок для посева риса; при случае заводил скот и начинал заниматься отгонно-пастбищным скотоводством; прибегал помимо издольщины и к найму рабочей силы, а также к различным патриархальным формам эксплуатации, описание которых, однако, не входит в задачу данной статьи.

Изложенные выше полевые этнографические материалы свидетельствуют, что хозяйственная деятельность населения восточных бекств Бухарского ханства не была замкнута в рамках натурального хозяйства. Здесь издавна установилась своеобразная взаимодополняемость различных типов хозяйства. Присоединение Средней Азии к России способствовало углублению традиционной хозяйственной специализации или, наоборот, перестройке ее, а также росту товарности. Вместе с тем у читателя не должно создаваться впечатление о высокому уровне развития товарно-денежных отношений в Восточной Бухаре. В начале XX в. по сравнению с периодом, предшествовавшим присоединению Средней Азии к России, здесь значительно возросла купля-продажа на деньги, в городах и торговых селениях была прослойка мелких и крупных торговцев, но все же внутри небольших районов, а также между кочевым, полукочевым и оседлым населением наиболее распространенной формой торговли оставался натуральный обмен. Ю. И. Пославский подчеркивал, что народное хозяйство Таджикистана до революции являлось «натурально-меновым со значительной ролью наряду с натуральным обменом и разнообразных платежных отношений»<sup>31</sup> и что «в этой стране примитивного, но своеобразного хозяйствования факторы зонального характера, обуславливающие

направление продукции, влияли и на торговые связи. В силу указанных причин междухозяйственный оборот Таджикистана отличался значительной косностью и постоянством организационных форм»<sup>32</sup>.

Таким же постоянством форм отличались и другие (помимо покупки и обмена) способы приобретения недостающих продуктов. Например, полукочевник или кочевник давал в аренду оседлому земледельцу быков на время пахоты или обмолота и получал за это в первом случае зерно, во втором — солому. В других случаях кочевник брал на выпас несколько голов скота земледельца и получал за свой труд нужные ему земледельческие продукты или помощь земледельца. Например, земледelec в период летнего кочевания скотовода присматривал за его посевами или хранил часть его домашнего имущества.

При торговых операциях процветали различные виды посредничества, важное место среди которых, как отмечалось, принадлежало институту «торгового друга», когда скотовод имел в базарном селении или городе «приятеля» (ошно), у которого накануне базарного дня размещал пригнанный для продажи скот. Горожанин помогал своему «приятелю» продать скот и приобрести нужные товары, ибо бесхитроственному степняку трудно было противостоять на базаре натиску прожженных маклеров и торговцев. Расчеты между «приятелями» имели форму взаимных услуг и «подарков». Обычно скотовод брал на выпас несколько голов скота горожанина, привозил ему мясо, масло, сыр, шерсть, соль.

Та же традиционность форм наблюдалась и в оплате наемных работников в сельском хозяйстве, включая сельское ремесло. Оплата производилась в основном натурой: чабан получал овец, табунщик — жеребят, стригаль — шерсть, жнец — зерно, за изготовление кузнецом необходимых орудий и утвари земледelec расплачивался продуктами земледелия, скотовод — скотом, шерстью и другими продуктами скотоводства, ткач обычно получал часть ткани, сотканной им из пряжи заказчика, и т. д.

Все это опять же свидетельствует о глубокой традиционности исторически сложившихся в восточных бекствах Бухарского ханства форм хозяйствования и экономических связей. Иначе и не могло быть: хозяйственные и торговые связи основной массы населения в значительной степени замыкались внутри небольших исторически сложившихся экономических районов, каждый из которых включал в свои границы все или почти все представленные здесь природные зоны и хозяйственные типы. В центре такого района, в оазисе, который одновременно был и местом стыка степи и гор, располагался город, центр ремесла и торговли. Вместе с тем функционировали, как указывалось, и интерлокальные связи, включавшие Восточную Бухару в мировой хозяйственный оборот<sup>33</sup>.

<sup>1</sup> Ю. И. Пославский. Экономический очерк Таджикистана.—Таджикистан. Сборник статей. Таш., 1925, с. 179—241; В. С. Батраков. Особенности развития сельского хозяйства Бухарского ханства с половины XVIII до 70-х гг. XIX века.—«Труды Ташкентского гос. университета». Вып. 193. Таш., 1962, с. 154—184.

<sup>2</sup> См.: А. К. Писарчик. Кулябская этнографическая экспедиция 1948 года.—«Изв. Таджикского филиала АН СССР». 1949, № 15, с. 89; А. К. Писарчик и Б. Х. Кармышева. Опыт сплошного этнографического обследования Кулябской области.—«Известия Отделения общественных наук АН ТаджССР». 1953, № 3, с. 89—92; И. Хидоятов. О характере сельского хозяйства многонациональных районов Сурхандарьинской области в дореволюционное время.—«Советская этнография». 1970, № 2, с. 133—139.

<sup>3</sup> К. Ш. Шаниязов. Узбеки-карлуки (Историко-этнографический очерк). Таш., 1964, с. 45—86; Н. Г. Борозна. Социалистические преобразования в хозяйстве и быте узбеков-дурмен в долине Кафирнигана и Бабатагских гор. Автореф. канд. дис. М., 1966, с. 8, 9.

<sup>4</sup> Б. Х. Кармышева. Узбеки-локайцы южного Таджикистана. Вып. 1. Историко-этнографический очерк животноводства в дореволюционный период.—«Труды Института истории, археологии и этнографии АН ТаджССР». Т. 28. Сталинабад, 1954, с. 43—51 и др.

<sup>5</sup> Б. Х. Кармышева. К истории формирования населения южных районов Узбекистана и Таджикистана.—«Советская этнография». 1964, № 6, с. 98—100.

<sup>6</sup> Б. И. Искандаров. О некоторых изменениях в экономике Восточной Бухары на рубеже XIX—XX вв.—«Труды Института истории, археологии и этнографии АН ТаджССР». Т. 83. Сталинабад, 1958; История таджикского народа. Т. 2. Кн. 2. М., 1964, с. 82—83, 92—97, 100—101.

<sup>7</sup> М. Хамраев. Очерки истории хисарского бекства конца XIX и начала XX вв.—«Труды Института истории, археологии и этнографии АН ТаджССР». Т. 114. Сталинабад, 1959, с. 42—47; Ш. Юсупов. Очерки истории Кулябского бекства в конце XIX — начале XX века.—«Труды Института истории АН ТаджССР». Т. 41, Душ., 1964, с. 46—55, 64—82; он же. Вахшская долина накануне установления Советской власти. Душ., 1975, с. 27—54, 69—72, 76—89.

<sup>8</sup> Вопрос о тесной хозяйственной связи оседлого, земледельческого и кочевого, скотоводческого населения, о взаимной обусловленности их хозяйства специально рассматривается в ряде работ В. С. Батракова: Особенности развития сельского хозяйства Бухарского ханства...; О разделении труда между кочевыми и оседлыми районами («Труды Среднеазиатского гос. университета». Нов. сер. Вып. 75. Экономические науки. Кн. 1. Таш., 1955); Характерные черты сельского хозяйства Ферганской долины в период Кокандского ханства («Труды Среднеазиатского гос. университета». Нов. сер. Вып. 62. Гуманитарные науки. Кн. 8. История. Таш., 1955); Хозяйственные связи кочевых народов с Россией, Средней Азией и Китаем (Таш., 1958).

В. С. Батраков усматривает в этом «экономическом симбиозе» двух типов хозяйства проявление общественного разделения труда, считающегося основоположниками марксизма самой характерной чертой экономики Востока (В. С. Батраков. Отгонное животноводство и пастбищный вопрос в Ферганской долине.—«Труды Института экономики АН УзССР». Вып. 1. Таш., 1947, с. 64).

<sup>9</sup> Об этническом составе населения восточных бекств Бухарского ханства в начале XX в. см.: Б. Х. Кармышева. Очерки этнической истории южных районов Таджикистана и Узбекистана (по этнографическим данным). М., 1976.

<sup>10</sup> За основу принята классификация Ю. Г. Саушкина (Ю. Г. Саушкин. Географические очерки природы и сельскохозяйственной деятельности в различных районах Советского Союза. М., 1947, с. 15—16) и Б. В. Андрианова [см. карту «Хозяйственные типы Средней Азии и Казахстана (19 в.)», приложенную ко второму полутому книги «Народы Средней Азии и Казахстана» (М., 1963)].

<sup>11</sup> Характеристику местных типов скотоводства см.: Б. Х. Кармышева. Типы скотоводства в южных районах Узбекистана и Таджикистана (конец XIX — начало XX в.).—«Советская этнография». 1969, № 3, с. 45—49.

<sup>12</sup> Вплоть до конца XIX в. в Восточной Бухаре возделывалась исключительно гуза. Американские сорта стали распространяться только в начале XX в. (Ш. Юсупов. Вахшская долина накануне установления Советской власти, с. 31—42).

<sup>13</sup> Н. Г. Маллицкий. Учебное пособие по географии Таджикистана. Ташкент—Самарканд, 1929, с. 125; Ш. Юсупов. Очерки истории Кулябского бекства..., с. 67, 68.

<sup>14</sup> Н. Г. Маллицкий. Учебное пособие по географии Таджикистана, с. 125.

<sup>15</sup> На общинных землях был принудительный севооборот, в который огородные культуры не входили.

<sup>16</sup> И. Хидоятов. О характере сельского хозяйства..., с. 138; полевые материалы автора.

<sup>17</sup> А. К. Писарчик и Б. Х. Кармышева. Опыт сплошного этнографического обследования Кулябской области, с. 91; полевые материалы автора.

<sup>18</sup> А. К. Писарчик и Б. Х. Кармышева. Опыт сплошного этнографического обследования Кулябской области, с. 91; Е. М. Пещерева. Гонимое производство Средней Азии.—«Труды Института этнографии АН СССР». Нов. сер. Т. 42. М.—Л., 1959, с. 17—20 и сл.; Р. Л. Неменов. Сложение таджикского населения Варзоба.—«Советская этнография». 1969, № 5, с. 41, 42.

<sup>19</sup> Б. Х. Кармышева. Очерки этнической истории южных районов Таджикистана и Узбекистана, с. 83—85.

<sup>20</sup> Н. А. Маев. Очерки Гиссарского края.—«Материалы для статистики Туркестанского края». Вып. 5. СПб., 1879, с. 154, 155; полевые материалы автора.

<sup>21</sup> Описание перевалов см.: В. И. Липский. Горная Бухара. Результаты трехлетних путешествий в Среднюю Азию. Ч. 1. Гиссарская экспедиция. 1896. СПб., 1902, с. 82—88.

<sup>22</sup> Описание видов изделий и технологии производства деревообделочного промысла горных таджиков см.: Таджики Каратегина и Дарваза. Вып. 1. Душ., 1966, с. 260—290.

<sup>23</sup> См. там же, с. 291—308.

<sup>24</sup> Характеристика овцеводства и коневодства полукочевых узбеков см.: Б. Х. Кармышева. Узбеки-локайцы южного Таджикистана. Вып. 1..., с. 55—118.

<sup>25</sup> В. М. Плоских. Киргизы и Кокандское ханство. Фрунзе, 1977, с. 236; М. Аннанепесов. Хозяйство туркмен в XVIII—XIX вв. Аш., 1972, с. 239.

<sup>26</sup> Ездовых лошадей кормили в основном ячменем, смешанным с мелкой соломой.

<sup>27</sup> Б. Х. Кармышева. Узбеки-локайцы южного Таджикистана. Вып. 1..., с. 44—50.

<sup>28</sup> Там же, с. 50.

<sup>29</sup> В. С. Батраков. Особенности развития сельского хозяйства Бухарского ханства..., с. 164.

<sup>30</sup> Б. Х. Кармышева. Узбеки-локайцы южного Таджикистана. Вып. 1..., с. 104—113.

<sup>31</sup> Ю. И. Пославский. Экономический очерк Таджикистана, с. 228.

<sup>32</sup> Там же, с. 236.

<sup>33</sup> Там же, с. 228.